

УДК 340

ИНФОРМАЦИОННО-ПРАВОВАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ В СИСТЕМЕ ВИДОВ ЮРИДИЧЕСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

А.С. СОБОЛЕВСКАЯ

(Представлено: П.В. СОЛОВЬЁВ)

В статье рассматривается информационно-правовая ответственность в системе видов юридической ответственности. Указывается на необходимость развития данного вида ответственности, в т.ч. посредством формирования новых видов правовых санкций в условиях информационного общества (ограничение доступа в сеть Интернет, запрет на использование социальных сетей и т.п.).

Юридическая ответственность является одной из основных категорий юриспруденции. Она наступает в случае нарушения правил, установленных в правовых нормах, т. е. при совершении правонарушений.

С помощью юридической ответственности осуществляется карательная функция права и восстановление нарушенных прав и законных интересов человека и гражданина, физического и юридического лица. Юридическая ответственность - это правовая реакция государства, которая предполагает действия государственного органа, в компетенции которого, осуществление принудительного воздействия на правонарушителя. Соответственно, юридическая ответственность возникает только там, где есть правонарушение, и выражается она в необходимости претерпевания субъектом, совершившим это правонарушение, мер ответственности, предусмотренных законодательством. И наоборот, без правонарушения не может быть юридической ответственности и, естественно, не должно быть обусловленного этим правонарушением наказания [2].

Существуют следующие виды юридической ответственности: уголовная, административная, дисциплинарная, гражданская, дисциплинарная, а также начинают выделять новый вид ответственности – информационная.

Первоначально рассмотрим уголовную ответственность. Она возникает в связи с совершением преступлений и характеризуется наиболее жесткими мерами государственного воздействия, такими как ограничением свободы, лишением свободы, исправительными работами и иными мерами. Уголовная ответственность выражается в осуждении от имени Республики Беларусь по приговору суда лица, совершившего преступление, и применении на основе осуждения наказания либо иных мер уголовной ответственности. Её цель - исправление лица, совершившего преступление, и предупреждение совершения новых преступлений как осужденным, так и другими лицами. Она призвана способствовать восстановлению социальной справедливости. Осуждение лица, совершившего преступление, является основанием для взыскания с него как имущественного ущерба, так и материального возмещения морального вреда [3].

Следующим видом юридической ответственности является административная. Данная ответственность физических и юридических лиц осуществляется на основе законодательства об административных правонарушениях. Согласно Кодексу Республики Беларусь об административных правонарушениях: «административная ответственность выражается в применении административного взыскания к физическому лицу, совершившему административное правонарушение, а также к юридическому лицу, признанному виновным и подлежащему административной ответственности» [1].

Ещё одним видом является дисциплинарная ответственность. Она применяется за нарушение трудовой, служебной, воинской, учебной дисциплины. Видами дисциплинарных взысканий являются замечание, выговор, увольнение и иные. До наложения взыскания должны быть затребованы объяснения от нарушителя трудовой дисциплины. Законодательством определены порядок обжалования дисциплинарного взыскания, сроки его применения и действия, порядок снятия (в том числе досрочного) [4].

Следующим видом юридической ответственности является гражданская. Это юридическая ответственность за гражданское правонарушение, так же её называют деликтом. Главной особенностью является именно то, что применяемые в связи с гражданской ответственностью санкции носят, как правило, восстановительный характер (возмещение причинённого ущерба, признание сделки, совершённой под влиянием насилия, обмана, угрозы, недействительной) и то, что правонарушитель может сам, без вмешательства государственных органов, выполнить свою обязанность, вытекающую из санкции правовой нормы (возмещение причинённого вреда).

Последним общеизвестным видом юридической ответственности является материальная. Она возникает за ущерб, причинённый учреждению, предприятию, организации рабочими и служащими при исполнении ими своих трудовых обязанностей. Данный вид юридической ответственности заключается в обязанности работников возместить имущественный ущерб, причинённый по их вине организации, в которой они работают [4].

Принципиально новым видом ответственности можно считать ответственность в цифровой среде, которая требует своего развития. Информационно-правовая ответственность возникает за правонарушения и преступления в информационно-правовой сфере. Основными преступлениями признаются действия по использованию информационных технологий в противоправных целях – мошенничество, хищения, распространение неприемлемого контента, незаконное использование персональных данных личности и т.п.

Основными санкциями здесь может быть запрет на доступ в интернет, ограничение права на регистрацию в социальных сетях, изъятие электронных носителей, с помощью которых было совершено преступление, запрет на регистрацию в социальных сетях, удаление профиля в социальной сети. Данные виды наказаний являются принципиально новыми и предлагаются для внесения в законодательные акты Республики Беларусь. эти виды санкций рекомендуется внести в качестве дополнения в Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях, Уголовный кодекс Республики Беларусь для более эффективного предотвращения правонарушений и преступлений в информационной сфере. Конечно же, данные виды наказаний не будут являться основными, а будут выступать лишь дополнительными к уже существующим.

ЛИТЕРАТУРА

1. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях: Кодекс Респ. Беларусь, 21 апреля 2003 г. №194-З: принят Палатой представителей 17 декабря 2002 г.: одобр. Советом Респ. 2 апреля 2003 г.: в ред. от 2 марта 2014 г. // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.
2. 14. Общая теория права: учеб.пособие для вузов/ С.Г. Дробязко, В.С. Козлов.-2-е изд.,исправл. и доп.- Минск: Амалфея, 2007. - 480 с.
3. Уголовный Кодекс Республики Беларусь 275-3 от 9.07.1999 г.: Принят Палатой представителей 2 июня 1999 г., одобрен Советом Республики 24 июня 1999 г. // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.
4. Общая теория государства и права :учебник/А.Ф Вишнеvский, Н.А.Горбаток, В.А.Кучинский; под ред. В.А.Кучинского ; М-во внутр. дел Респ. Беларусь, учреждение образования «Акад. М-ва внутр. дел Респ. Беларусь».- Минск: Акад.МВД, 2013. - 479 с.